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Uvažme funkci f : R2 → R,
f(x, y) = (x + p)ex

2−y2

s parametrem p ∈ R. Určete lokálńı extrémy této funkce a zároveň určete, pro jaké hodnoty
parametru p má tato funkce jeden, dva či v́ıce extrémů nebo žádný extrém.

Řešeńı: Př́ımým výpočtem zjist́ıme, že

fx(x, y) = (1 + 2x2 + 2xp)ex
2−y2 ,

fy(x, y) = (−2xy − 2py)ex
2−y2

a

fxx(x, y) = (2p + 6x + 4x3 + 4px2)ex
2−y2 ,

fxy(x, y) = (−2y − 2x2y − 2pxy)ex
2−y2 ,

fyy(x, y) = (−2p− 2x + 4xy2 + 4py2)ex
2−y2 .

Stacionárńı body: ze vztah̊u fx(x, y) = fy(x, y) = 0 zjist́ıme, že y = 0 a 2x2 + 2px + 1 = 0, tj.
stacionárńı body jsou
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, 0].

Hessián ve stacionárńıch bodech je

f ′′(x, y) =

(
±2
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p2 − 2 0

0 −p∓
√

p2 − 2.

)
Analýzou pozitivńı/negativńı definitnosti se zjist́ı následuj́ıćı:

• Pro p < −
√

2 má funkce f lokálńı minimum bodě [−p
2

+

√
p2−2
2

, 0]; v druhém stacionárńım
bodě je sedlový bod.

• Pro p >
√

2 má funkce f lokálńı maximum bodě [−p
2
−
√

p2−2
2

, 0]; v druhém stacionárńım
bodě je sedlový bod.

• Pro p ∈ (−
√

2,
√

2) funkce f extrémy nemá.

Tento závěr stač́ı na splněńı domáćıho úkolu, nicméně neńı úplný – zbývá určit chováńı funkce

ve stacionárńım bodě [∓
√
2
2
, 0] pro p = ±

√
2. Hessián f ′′(±

√
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, 0) je degenerovaný a tedy

potřebujeme analyzovat vyšš́ı derivace. Stač́ı uvážit funkci jedné proměnné

ϕ(x) = f(x, 0).

Lehce se ověř́ı, že ϕ′(±
√
2
2

) = ϕ′′(±
√
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2

) = 0, ale ϕ′′′(±
√
2
2

) 6= 0, tedy funkce f v bodech [∓
√
2
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, 0]

extrém nemá.


